

企业楷模

尚品宅配在管理上之所以可以成功,离不开坚持了9年“开门七件事”管理法,所谓的“开门七件事”,就是企业在繁杂的事务中提炼出最重要的七件事,组织的所有工作都是围绕着它而展开。

■ 段传敏 徐军

“开门七件事”管理法,从李连柱个人理念上升到企业组织动作再到成功企业运营体系的华丽转变,这也证实伟大的确是时间的函数。七件事一般分为两部分,前五件是每个人绩效管理;后两件则跟文化、培训和学习有关,从每周七件事发展到月七件事,年七件事,日七件事等,把执行与员工的每一天的计划紧密挂钩,既保证年度、月度计划贯彻落实,又实现周、日计划的细节把控。从表面的层面上看,尚品宅配的确实做到了“以终为始”,但它认为还不够,必须加上一道监控防线——“三会两志”:三会指:晨会、周会、月会,两志是指周志和日志,从小组的日会、部门的周会、区域的月会再到企业的年会,都把各项任务指标分解、部署、落实。此外,尚品宅配要求,部门经理级别以上的人都要写周志,第一部分写总结:“开门七件事”完成进度、没完成原因及应对方法;第二部分写计划,列出下一周的要做的“开门七件事”。在保证七件事



尚品宅配:“开门七件事”管理法

的执行力方面,尚品宅配还每月举行一次“批斗会”加以监督批判,会议上每个人都要接受大家的质询,每个人在会议上的总结都必须用数据说话,做了多少,哪些没做,完成情况怎样,然后解释未完成的原因,原因通不过还需要进行彻底分析。然后,大家就这个人的执行力、达成率等

各项指标来一一打分。当然,打分有相应的评分机制,一个是量化指标,主要是业绩方面,占权重80%;另一个是柔性指标,主要是文化活动方面,占权重20%。分数出来后,这个人的上级领导最后进行点评,最后考核评分的成绩会在网站和群里公布,公布分红黑板,红板是前三名,黑板是后三名。

“开门七件事”管理法不仅让组织的行动目标得以明确,还有利于形成团队的凝聚力,帮助其相互成长。这也应说“企业都是一群人围绕着同样目标干的活”、“制度的作用就是人感染人,人帮助人、人成长人”。

非凡创想

创意离不开生活,而生活是创意的源泉,只要用心捕捉并敢于尝试,那么所有的梦想终会实现。

把美食穿在脚上

■ 汤金发

在美国奥兰多一家高档鞋店里,如果你看到类似于巧克力或者冰淇淋以及做工精致的美味甜点时,你千万不要被美食所诱惑而馋涎欲滴,因为那些美食不是用来食用的,而是穿在脚上的。

29岁的卡尔是一名设计师,主要设计各种女式高跟鞋。卡尔有个梦想,就是想设计出与众不同的高跟鞋,但梦想一直遥遥无期。卡尔并不沮丧,一直努力着。

妻子生日那天,忙于工作的卡尔来不及选礼物,只好匆忙买来一块蛋糕作为礼物。妻子开心地与卡尔一起享受美味蛋糕,不巧的是,一小块奶油掉下来,正好落在妻子的高跟鞋面上,妻子穿着一双白色高跟鞋,奶油落在上面,就像一朵花儿绽放,夫妻相视大笑。卡尔幽默地说:“亲爱的,你就穿着奶油高跟鞋过生日吧”。妻子耸耸肩说:“如果能长久地粘在上面,我是不介意的”。

妻子的玩笑启发了卡尔,何不设计一款美食版高跟鞋呢,即独一无二又新奇美。卡尔马上进入工作室,开始他的美食高跟鞋设计。

创意虽好,设计并生产出来却远没有想像的那样好,鞋子设计得很另类独特,但生产出样品后,鞋面上只是蛋糕或者甜点图案,却没有立体效果。卡尔找到几家鞋业生产商看样品,却没有一家相中。

卡尔并不气馁,反而兴致勃勃地跑到蛋糕店里去学习。卡尔发现各种颜色奶油挤在蛋糕上,不仅富有立体感还能产生视觉美。那如何能让鞋子表面上的图案,也能有这种效果呢?卡尔又去鞋厂参观,发现烙花或者编织皮带都能让鞋面富有立体感,如果颜色搭配相宜就可以了。

卡尔马上设计出几款漂亮高跟鞋,不同于普通鞋,这种鞋鞋面上绘有蛋糕或者



冰淇淋等美食图案,图案呈立体感,比如一只冰淇淋或者一款面包圈,颜色经过处理,就像淋上奶油一样,光亮润滑精致逼真。卡尔把鞋子拿到一家鞋店试销,没想到大受欢迎,女顾客爱不释手,男顾客更是大加赞赏,“如果妻子过生日,直接买一款美食鞋就可以了”。

2014年2月,卡尔和妻子开办了工作室,手工制作美食版高跟鞋。经过紧张工作,美食版高跟鞋陆续上市。摆在鞋架上的美食版高跟鞋,远远地望过去,就像一款款精致甜点摆在那里,让人忍不住想品尝,走近了才发现竟然是高跟鞋。

把美食穿在脚上,卡尔的独特创意,在制鞋业引起轰动,许多网友调侃道:“真怕一脚踩下去,高跟鞋会变成一滩奶油。也有人一再追问,“真是高跟鞋吗,它们到底能不能食用呢?”

卡尔终于设计出与众不同的高跟鞋,不仅梦想成真,也让自己名利双收。现在,卡尔扩大工作室,吸引许多年轻设计师参与进来,准备再设计出新颖独特的高跟鞋,让女士们更漂亮,让生活更美好。

鑫和投资
彭州鑫和投资有限公司

招商热线 4006801099

双证在手 可租可售



经营方法

做好样板,让事实说话

■ 单弘

公司一位大区经理向我求援,说跟一个综合条件较好的意向客户洽谈了两三次,已经把相关政策放到最大了,但是对方态度还是不明朗。要我帮助谈谈这个客户,再推动一下。

我详细了解了情况,洽谈时,同客户分析了双方合作的优劣势和机会后,并没有谈太多具体的业务,而是重点分享了近两年我们在河北市场运作的几个实际案例:

- 近两年我们在河北做起来了哪几个市场;
- 近两年哪几个河北的经销商做古井贡酒挣到了钱、发了家;
- 近两年我们帮助哪几个河北客户建

立操作队伍和运作体系;

● 我们的操作模式的适应性,在哪些类型市场更容易取得成功。

之后,我邀请他及其核心管理层抽时间实地考察几个市场和公司总部,实地感受一下。而结果就是客户参观回来后就把合同谈定了,而且后来还成了我们公司的主力客户。

说得好,不如做得好!如果一定要说搞定大客户的绝招,就两句话:做好样板,让事实说话!让客户自己动心,自己说服自己。而“样板”是最生动、最有说服力、最能打动人的生动教材。我们若能把握得当,妥善运用,作为一种正能量的象征意义传达给客户、员工等,不失为一种营销中的有效策略。

给员工明确的答复

■ 高城幸司

记得我刚升任经理的时候,有位员工毛遂自荐:“我想提出新商品企划案,能不能请您把企划书提交给上面审核?”当时我不知道该如何评鉴他的企划案,只是像评论家一样挤出一些评语,最后为了结束讨论,还勉强给了回答:“先把企划书交给我,我再想一想。”更糟糕的是,后来我忙昏了头,把企划书的事搁浅了,根本没有好好审核、提交。因此,那名员工对我大失所望,丧失

信任,我知道这是理所当然的结果。

当团队成员希望管理者给予明确答复时,有些管理者会回答:“A也好,B也不错”,或是像评论家一样避免下判断。这种反应一定会让团队成员失望,失去众人的信任。

不要见风转舵,就代表必须明确表示要做或不做。如果答案是要做,就该指示从什么时候开始、以什么方式执行;如果答案是不做,就该清楚说明理由。

所以,明确的答复是管理者必备的能力,是让团队往前迈进的动力。

与下属对赌

■ 王荣增

基于人都有“争强好胜”、“好赌”这一特点,我们在企业的日常管理中可以合理加以利用——与下属对赌。我们最近在一个零售企业工作,由于受电商影响,近年零售业绩增长始终不佳,总经理经过认真思考,决定自己亲自到门店蹲点,最近他选了其中一个门店,并且在大会上承诺蹲点一个月要使该店当月销售额增长15%,否则自己做深刻检讨。事实上,我们可以想像,当总经理做出这样的承诺后,除了该店的几个高层管理人员会很配合他的工作外,不排除很多员工(甚至该店的管理者)很希望看到总经理的“深刻检讨”,而且他们会想,达成15%又怎样,达不成又怎样,与我有什么关系呢?!换言之,这样的承诺事实上很难提高该店所有人员的积极性。

我们认为一个有趣、而且有效的方式是和下属来一场对赌:我现在到你们店蹲点,我们要一起将这个月的销售额提升15个点,大家有信心的话(这个需要动员),我们来一场对赌——每个人缴100~300元钱,如果目标达成公司按2~4倍返还给大家,如果达不成,你缴的钱,作为公司“活动基金”。钱不多,能引起大家的兴趣,最关键的是这能够更有效地调动大家的参与性和积极性。而且,我们发现当这样的“对赌”形成后,绝大多数情况下都能达到目

标——皆大欢喜。

当然,还有一些形式,不一定非要赌钱。比如我们接触过的一家公司,其经营者就非常擅于使用这一招,而且屡试不爽,他常常是给某一个团队下达一个目标,然后“对赌”——你们如果达成目标,我(此人在行业内影响很大,属半个公众人物)剃光头三个月,否则你们都剃光头。还有一次给一个团队目标定得高,他当场下“赌注”:如果完成目标,我(和几个高管)从郑州徒步到西安。可能是大家想看看老板的“决心”吧,结果那一年该团队超额完成目标,老板也确实履约,花了近10天时间从郑州徒步到西安。当然,在这类的“对赌”后面少不了合理的(甚至是高额的)奖金激励。

事实上,早在上世纪80年代,沃尔玛创始人山姆·沃尔顿就常使用这一招来“挑战”他的团队。1983年,山姆·沃尔顿写文章挑战他的同事,要他们帮助公司缔造税前纯利增加8%的纪录。他说:“如果你们能够办得到,我愿意沿着沃尔玛街跳草裙舞。”结果沃尔玛商场的员工真的办到了,山姆·沃尔玛也信守承诺,因此到处出现山姆·沃尔玛跳草裙在沃尔玛沿路跳舞的镜头。

管理的本质之一在于充分调动被管理工作的积极性,管理者的重要工作之一就是要“想方设法”、“千方百计”地不断尝试不同的方法来激起被管理者工作的兴趣、激情,“对赌”则是一种值得尝试的有效方法。



中国唯一满族传统酿酒工艺品牌
道光廿五
辽宁光宗神韵集团满族酿酒有限责任公司 网址:www.daoguang.com.cn 销售热线:0416-3883835

一次,我到车间视察,正好碰到一个不合格产品出现,看着放在一边的次品,我问技术指导:“这是什么?”他回答说:“这是不合格产品,好像哪里缺了个零件。”我说:“记住,找出原因是你的职责!”并严厉地下令:“你要彻底调查清楚哪里出了问题,一定要找出原因!”

虽然被我批评了,但技术指导并没有找到线索。疑点有好几处,其中包括他职责之外的流程。因为某些流程不归自己负责,所以为了避免摩擦,他就放弃了。然后他来向我报告:“连续调查了两天,没有找出问题。”本来他期望我会说不用继续调查了。但我丝毫没有让步:“一定要找出原因。即使在职责范围之外发现了错误,也要劝说对方加以改正。”

第三天,在完全不属于自己负责的环节中,他终于发现了问题所在,并立即指示负责人对此处进行修理,加以改正。

很多人认为在工作中出现一点小瑕疵在所难免,对此,我的态度是:坚决杜绝。

借助鸽子做广告

■ 高朋

一天,当人们在广场散步的时候,突然发现数以万计的鸽子朝着不远处的一幢大厦窗口飞去。这奇异的一幕引起了人们的好奇,于是大家奔走相告,随着鸽子一起进入了那幢大厦。有人立刻拨打了报社、电台,或者电视台的电话,甚至有人开始打电话报警。

当记者们和警察们来了之后,经过调查,得知鸽子“攻击”的是一家今日开业的公司的窗口。这个公司的负责人开心地说:“这些鸽子真是太可爱了,这么着急地来给我们道贺,我们真是感动啊!”电视台对这件事进行了采访和现场直播报道,加上各大报纸纷纷刊登了“万只鸽子来庆祝开业”的奇异事件。消息如同长了翅膀一样飞到这个城市的各个角落,成为这个城市广大市民茶余饭后的谈资。

伴随这件神奇事件的,是这家名不见经传的公司一夜之间家喻户晓。很久之后,大家才知道,这个故事之所以会发生,在于这家公司的策划。

原来,这是一家新公司,他们在开业之前,就想了无数个方案,去引起大家的关注。可是,要想获得人们的关注,就必须要有引起人们关注的故事。他们也考虑过在电视台或者报纸上刊登广告,不过,思考之后还是放弃了。一个原因是他们没有足够的经费,再者,即使刊登了广告引起的效应也不会很大,大家也会很快就忘记。怎么才能做到少花钱把这件事情宣传好呢?正在大家十分头疼的时候,负责人看到了在广场上空盘旋的鸽子。突然之间,灵感爆发,何不利用这些鸽子呢?给这些鸽子策划一个好故事,引起大家的关注。负责人立刻令人买来鸽食,每天在固定的时间,从窗口向外抛洒这些食物,那些饥饿的鸽子看到从天而降的食物,纷纷过来抢。就这样,一连数日,鸽子们养成了习惯。每天一到时间,他们就会飞过来寻找食物。到了开业这天,公司的负责人令人关闭了那个撒食的窗口,到了抢食的时间,鸽子们还见不到食物,于是就一起朝着窗口飞来,出现了这令人难忘的壮观。

这个故事非常好,增加了人们的想像力,调动了人们的积极性。这家公司仅仅花费了一点点鸽食就创造了一个神奇的故事,成功地将公司开业的消息传播出去,使大家牢牢记住了万鸽朝窗飞翔的故事,随之被记住的还有这家公司的名字和智慧。这样不但节省了大量的广告费用,引起广泛的的关注,还不会惹得大家厌烦。人们会关注那个修单车的,是因为他必定是有故事的,是特别的。因而当我们把一个事物赋予独特的个性时,它必定也能从同类中脱颖而出。

